

# 中華民國107年 春節團拜 聯歡大會

楊宗聰 紀實



**我**今(107)年依邀準時到會簽字納資領取資料，以轉身和理事長杜君正面相遇，他站在櫃台邊，指著接待人員說「給楊先生兩份資料」，我當即說聲「謝謝，您好！」隨即進人大禮堂，擇位就座，立刻打開資料，想閱讀本期「棗陽文獻」登載內容，首入眼簾者，封面人是我和胡耀坤君老少年時代的照片，太感榮幸。回憶理事長杜君說：「給兩份資料」，只怪當時未能領悟到語意的玄機——榮任「棗陽文獻」第三十五期年封面人物，斯蒙抬愛，今生之幸，致以誠是感謝。

於是回憶在一百零六年九月十三日上午，理事長率助理人員及直友顏嘉德君等三人，光臨寒室，專程訪問，斗室狹小，只能放下一把椅子一張床，所剩空間有限，諸君深體我艱，隨意春芳席地歇，訪問主題隨即開始。(本次訪問過程，已登載於棗陽文獻第三十五期頁209—216)。到十一時三十分在「兆如安養中心」餐廳共進自助午餐之後離去。

綜合的說，理事長杜君似有「民胞物與」之美德和風範，我享受了兒時歌謠：「哥哥爸爸真偉大，名譽照我家，為國去打仗，當兵笑哈哈……」的真言。

## 一、創業維艱，守成不易， 拓展在人，政行則暢。

棗陽人在台同鄉會，是七十三年元月于台北市中山堂舉行正式成立大會，杜鼎先生任首屆理事長，司「創業維艱」之先鋒，為巔沛來到台灣的棗陽人興建一座希望之塔，以團結鄉親為主旨，關懷孤獨為目的，閃耀鄉情，遙知鄉音，於每年春節遙祭先大人，為身在異鄉人「慎終追遠」。各表思鄉懷土之情，心想往之願望，今我在棗陽人同鄉會，已有三十五週年，歷屆理事長都依陳陳相因，未為創建和開展，中華民國一〇七年裡，展露一絲絲旭光，理事長杜君和鄉親一同旅遊聚餐，訪問棗陽姑娘台灣媳婦家庭，與棗陽來台小留學生餐敘，和身在異鄉的長青長者等，最大迴響是當吾等暑假返鄉掃墓時，在台留學生璩睨哲、張詩慧家長深情款待，這些深入基層擴展中階棗陽兒女情感等活動，開前代理事長當任之先河，也是杜君力行「民胞物與」之美德，擁抱在地鄉親，送愛人情味的確實寫真。



民國 107 年理監事開理事會議

## 二、戀戀故鄉土—芬芳， 悠悠異鄉人—情深。

春節團拜聚餐時，我與來自台中一位鄉親同桌，為鄰的是孫天立鄉親，他自我介紹的說「民國七十三在台棗陽同鄉會成立于台北市中山堂，那年我十二歲，跟父親來，在會場裡看到很多伯伯，一見面大家都笑嘻嘻的拱手、握手、暢所歡言，我在人群中穿來穿去拿糖果，不知道慎終追遠的莊嚴和尊重。此後，我們全家每年都隨父親一同來參加同鄉會遙祭祖先。」

今年我們全家人在父親督促下，一早從台中趕來參加團拜，感覺上一樣隆重熱情，但是年長的伯伯們逐年減少，在我這輩算是棗陽在台灣生長的第二代，人也很多，都是熱心青年，但對同鄉會的活動，因忙於自身事業，便失去參加機會與興趣。常言道：「聽君一席話，勝讀十年書」，我也深以為然。不過這是時代不同，生活背景也不竟相同，孫君一席談話，知道他是一位默守中華固有文化、傳統道德的青年人，性誠信、重然諾，堪為青年人之典範，在此，也敬告年青的鄉親，再忙、事業再重要，也要抽出一點寶貴時間，回棗陽去看看父母生長的地方村莊，及同鄉會一年一次的祭祖、團拜會場的盛況。



### 三、戎馬峒崆劍無霜， 異域養毅振家邦。

133

中華民國三十六年，是我生命中生活裡轉捩點，國共內戰，家鄉淪陷，身在宜昌人伍從戎，在青年軍 205 師當個學兵，在廣州集訓整裝正準備前往日本為占領軍時，計劃趕不上變化，蔣中正發表國際宣言「以德報怨」文告，中國只遣軍事代表團赴日。

是時又逢台灣發生 228 事件，於三十七年七月來到台灣，擔任防衛和組訓民眾任務，不久又於十月，部隊奉派北平增援作戰，我進入陸軍第四軍官訓練班，未能隨行到北京，畢業後下部隊，和老兵共修齊，與步槍為伍，任基層幹部，在民國 60 年元月退伍定居台北市通化街。102 年與妻兒協議進住「兆如安養中心」，蒙我棗陽人在台灣同鄉會現任理事長杜君力行「民胞物與」之美德，親自走訪基層地方，專訪長者鄉親，與棗陽姑娘台灣媳婦餐聚，結合新生代、團結組織中生代、為在台棗陽同鄉會開展遠景、凝聚向心力，使在台棗陽同鄉會，這座燈塔永遠閃耀著「光武興，為東漢」歷史光榮。



作者廣州黃花崗留影

#### 四、亂世巔沛流離度， 身似浮萍異鄉人。



中華大地華夏兒女，近世紀百年內兵荒馬亂，從未平靜，內戰方休，外侮入侵、八年抗戰、民窮財盡、國共內戰、家鄉淪陷，身在宜昌，人不能還鄉，因緣際會，投入青年軍205師為學兵，是我的人生路，里程碑另一轉捩點開始，我：八千里路雲和月，

長夜漫漫憶鄉愁中生活，時光匆匆難倒回，等閒白了少年頭，臥薪嚐膽，克難生產，是當時求生存，求發展的生活目標。歲月青松老，風霜紫竹疏，生逢亂世命如草芥，往者已矣，有幸者再生，憶歷史之可追，今我命盤，九五之辰，六十甲子金滿盈，榮霑棗陽文獻編輯諸君德賜，納為第35期封面人物，明眉春光，深感榮幸。你說：「有你真好」我心目中要說的是：「有你們真好」我棗小邑，有山一高，有水不涸，唯一聳立者：春陵，白水兩崑崙，當新時期一柱天都部軍，乃劉秀親自召募在地（春陵）子弟，為根源組織而成，創建「光武興，為東漢」歷史，是現代棗陽人光榮精神，我棗在台同鄉會成立，主旨在傳播、散佈、發揚，滅莽興漢義勇精神，讓異域在地青年子弟，莫忘鄉音，鄉情與光榮歷史，和日新又新開展的「民胞物與」之美德。